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Pan 

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 7574 złożoną 24 stycznia 2025 r. przez Panią Poseł 

Katarzynę Osos w sprawie problemów z dostępnością w mniejszych miejscowościach aptek 

otwartych w nocy, w niedziele i w święta, Minister Zdrowia przedstawia następujące 

stanowisko.

W regulującej powyższą kwestię ustawie z dnia 6 września 2001 r. – Prawo 

farmaceutyczne, od początku jej obowiązywania funkcjonuje rozwiązanie, zgodnie z którym 

jeżeli na terenie powiatu funkcjonuje apteka prowadząca dyżur w porze nocnej lub dyżur 

w dniu wolnym od pracy, to uznaje się istnienie w tym powiecie stanu zapewnienia 

dostępu lokalnych pacjentów do usług farmaceutycznych. Domniemanie to funkcjonuje od 

kilkudziesięciu lat i nie było kwestionowane.

Ponadto należy zwrócić uwagę, że aktualnie obowiązujące przepisy Prawa 

farmaceutycznego nie wykluczają możliwości wyznaczania aptek prowadzących dyżury 

aptecznych w dowolnej skali, o ile finansowanie ich następowałoby ze środków powiatu. 

Ustawa nie ogranicza również kwestii lokacji takiej apteki w wymiarze przestrzennym 

(geograficznym). 

Natomiast w tym kontekście nie bez znaczenia jest to, że instytucja prawna dyżurów 

aptecznych służyć ma mieszkańcom powiatu, jako pewnej całości, a nie jedynie 

pojedynczych miejscowości. Dlatego też w zasadniczej większości przypadków apteki 

dyżurujące zapewne będą wyznaczane w większych skupiskach ludzkich danego powiatu 

(najczęściej więc w ośrodkach miejskich stanowiących siedziby powiatów, będące centrami 

tamtejszego życia społeczno-gospodarczego). 

Takie rozwiązanie jest w ocenie Ministra Zdrowia wystarczające w kontekście tego, że 

dostęp do farmakoterapii na terenie powiatu w dni świąteczne czy w porze nocnej ma być 

możliwy, co nie musi koniecznie oznaczać zapewnianie dostępu do usług aptecznej w każdej 
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aptece w dni świąteczne i o niestandardowych porach. Zwłaszcza, że owa powszechność 

jest zapewniona w dni niebędące dniami wolnymi od pracy oraz w godzinach dziennych.

Należy jednak podkreślić, że każdorazowo to organ wykonawczy powiatu ocenia, czy na 

jego terenie zaspokojone są potrzeby lokalnej społeczności w zakresie dostępu do usług 

aptecznych. Analizy potrzeb zarząd powiatu dokonuje samodzielnie, dostępnymi sobie 

środkami i metodami. Ich celem może być wyznaczenie w powiecie odpowiedniej liczby 

dyżurujących aptek, z zastrzeżeniem konieczności zapewnienia finansowania, co może być 

główną przeszkodą po stronie samorządów.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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